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Protokoll

der Sitzung des Ortschaftsrates Schmiedeberg 
am Montag, dem 26.09.2016 um 19.00 Uhr im Sitzungssaal, Nebengebäude Pöbeltalstraße 1, Schmiedeberg

anwesend: Maik Biber
Markus Geiger
Bettina Schmidt

entschuldigt: Peter Hofmann (private Gründe)
Hans-Jochen Sandig (private Gründe)

Gäste: Herr Büschel, Frau Dyroff, Herr Ölschlägel

Der stellv. OV begrüßt die anwesenden OR und Bürger und stellt die ordnungsgemäße Einladung und 
Beschlussfähigkeit fest.

TOP 1 Protokollkontrolle und Bürgerfragerunde

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 20.08.2016 wird bestätigt (2x ja/1x enth.).

Bürgeranfragen:
Herr Ölschlägel berichtet von einer Sitzung des OR Kipsdorf, zu der Herr Froß von der SDG anwesend war. Es 
gibt noch keinen Fertigstellungstermin für Schmalspurbahn bis Kipsdorf, jedenfalls wohl nicht vor dem 
Jahresende. Die zu erwartende Fahrplanstruktur ist äußerst unbefriedigend. 
→ Die Touristen sind eher im oberen Abschnitt zu finden, deshalb müssten hier mehr Züge fahren. Erfreulich ist 
die Sanierung der Bahnhofsgebäude.
Frau Dyroff: Könnten im Schmiedeberger Park (hinter der Feuerwehr) Spielgeräte aufgestellt werden?
→ Es gibt mehrere Spielplätze. Sichere Erreichbarkeit ist in der Nähe der B170 schwierig; der Park bietet wenig 
Platz dafür.
Herr Ölschlägel: Das Schild von der Partnergemeinde sollte wieder sichtbar aufgehängt werden.
Frau Dyroff lobt den Ausbau des Weges von der Schallervilla Richtung Kipsdorf (Forst). 
Gibt es Pläne für den Tag der Eröffnung des Bahnstrecke? 
→ Heimatverein Naundorf wird dort am Haltepunkt stehen, sonst bisher keine Pläne.

TOP 2 Auswertung der Protokoll-Antworten von der Stadtverwaltung Dippoldiswalde

Pflege der Holzbrücken in Schmiedeberg: Nossener Brücke wurde gereinigt, eine Aussage der Bauverwaltung 
zur Instandhaltung steht noch aus.
Brücke Wiesensteig 7: wurde repariert, ein gewisses „Klappern“ ist kontruktionsbedingt
Rasenmahd Bad Dönschten: erledigt
Pflege Zuweg Urnenhain: → Pflege muss häufiger erfolgen als bisher
Breitbandausbau: Information steht noch aus 
Wanderkarte: SV plant die Erstellung einer Wanderkarte für die Gesamtgemeinde. Dem OR geht es aber in der 
Anfrage um Tafeln an den Bahnhöfen.

TOP 3 Problemklärung von Wanderwegen, Wanderwegekarten und Suche eines Verantwortlichen als 
Wanderwegewart

Herr Biber verliest die Vorstellungen der SV zur Tätigkeit eines ehrenamtlichen Ortswanderwegewartes 
(Kontrolle, Schadensaufnahme, Aktualisierung, Zusammenarbeit mit der SV). 
Dafür wird eine ortskundige Person gesucht.

Eine Entschädigung gibt es nicht; wenn eine Person bis 21.10. benannt wird, kann eine Ehrenamtsförderung von 
40€/Monat für nächstes Jahr beantragt werden.

Der OR kann dafür derzeit keine Vorschläge machen.



TOP 4 Beratung mit einem Vertreter des Ev.-Luth. Kirchspiels Dippoldiswalde-Schmiedeberg über 
den Neubau einer Trauerhalle in Schmiedeberg

(Pfr. Schurig kommt)

2013 wurden schon einmal Entwürfe im Auftrag des Gemeinderates erstellt. Es bestand aber keine Einigkeit mit 
dem KV über den Standort. Der OR möchte weiter an diesem Thema dran bleiben. 
Herr Schurig: Einen Beschluss dazu gibt es nicht. Die Friedhofsverwaltung favorisiert den Standort links der 
Einfahrt. Wenn das Vorhaben von der Kommune wieder aufgegriffen wird, könnte die Kirche hier die 
Voraussetzungen schaffen, hat aber keine finanziellen Mittel zur Umsetzung. 
Herr Büschel: wichtig ist für eine Planung zunächst, wie viele Plätze nötig sind. Das Gebäude wird vermutlich 
auch  (hinter der Kirche) am Hang gut sichtbar sein. 

Herr Büschel und Herr Schurig würden sich gemeinsam über Details einer Vorarbeit abstimmen.

(Pfr. Schurig geht)

TOP 5 Weitere Bekanntgabe von Anträgen von Vereinen zur finanziellen Unterstützung

Antrag der Volkssolidarität Schmiedeberg über 200€ für Seniorenweihnachtsfeier (Zustimmung einstimmig)

TOP 6 Informationen des stellv. OV und Allgemeines

Der stellv. OV nahm an der Eröffnung der Rollerbahn am 21.9. teil.

Über die SV erhielten wir eine Anfrage zur Auszeichnung von ehrenamtlich aktiven Jugendlichen durch den 
Kreisjugendring. Wir haben keine Vorschläge.

Am Donnerstag findet ein Treffen der OV statt. Von unserer Seite möchten wir eine Klärung des Status der 
Partnerschaften erhalten.

Es liegt eine Anfrage der SV zur Zusammenlegung der beiden Wahlbezirke in Schmiedeberg vor. Grund ist die 
deutlich geringer gewordene Wahlbeteiligung. Der OR ist einverstanden.

Dem OR liegt ein Angebot zur Reinigung der Fenster im DGH Dönschten vor.

Frau Schmidt: Bitte den Grashaufen am DGH Dönschten abholen und den Weg zur Wanderkarte mähen.

Defekte Straßenbeleuchtung: Bodenstrahler an der Kirche, Pollerleuchte im Park, Schenkgasse am 
Feuerlöschteich, Pöbeltalstr. 32

Nächste Sitzung:  24. Oktober 2016, 19 Uhr, Nebengebäude, Pöbeltalstr. 1
Ende der Sitzung: ca. 20:30 Uhr

Markus Geiger (Protokoll) Maik Biber (stellv. Ortsvorsteher)


